

学习贯彻党的十九届六中全会精神

18. 如何理解努力把我国逐步建设成为一个具有现代农业、现代工业、现代国防和现代科学技术的社会主义强国？

《决议》指出：“党提出努力把我国逐步建设成为一个具有现代农业、现代工业、现代国防和现代科学技术的社会主义强国，领导人民开展全面的大规模的社会主义建设。”“四个现代化”的伟大目标极大激发了亿万人民建设社会主义国家的积极性，体现了党和人民勇于进取的雄心壮志。

第一，“四个现代化”奋斗目标的初步构想。早在新中国成立前夕，毛泽东同志在党的七届二中全会上就提出：“在革命胜利以后，迅速地恢复和发展生产，对付国外的帝国主义，使中国稳步地由农业国转变为工业国，把中国建设成为一个伟大的社会主义国家。”当时，这个工业强国的目标，是中国共产党人作为建国方略提出来的。此后，随着实践的深入和对社会主义建设规律认识的深化，党对国家建设的战略性目标的提法，逐渐清晰和成熟起来。

党在确立过渡时期总路线时就明确规定了党的中心任务，这就是要实现国家的工业化和完成社会主义改造。1954年9月15日，毛泽东同志在第一届全国人民代表大会第一次会议上致开幕词指出：“准备在几个五年计划之内，将我们现在这样一个经济上文化上落后的国家，建设成为一个工业化的具有高度现代文化程度的伟大的国家。”周恩来同志在这次会议的政府工作报告中明确指出：“我国的经济原来是很落后的。如果我们不建设起强大的现代化的工业、现代化的农业、现代化的交通运输业和现代化的国防，我们就不能摆脱落后和贫困，我们的革命就不能达到目的。”这是中央第一次提出关于我国“四个现代化”的构想。

同实现社会主义工业化相并行，党不久便将视野扩大到努力发展科学技术上面。1957年，毛泽东同志在《关于正确处理人民内部矛盾的问题》和《在中国共产党全国宣传工作会议上的讲话》中，两次提及要将我国建设成为“一个具有现代工业、现代农业和现代科学文化的社会主义国家”。在这里，将“现代科学文化”列入了实现中国现代化的整体构想之中。后来，毛泽东同志在阅读苏联《政治经济学教科书》的过程中提出，要把“国防现代化”加入国家现代化的内容中。1960年2月，周恩来同志在苏联《政治经济学教科书》学习讨论的发言中将“科学文化现代化”改为“科学技术现代化”。这样，实现我国社会主义“四个现代化”的基本内容便有了更完整的提法。

第二，“四个现代化”奋斗目标的正式提出。20世纪60年代初期，由于党在经济工作方面采取了比较符合实际的方针、政策和措施，国民经济调整工作取得了巨大成就，提出新的奋斗目标的时机已经成熟。1964年12月21日至1965年1月4日，第三届全国人民代表大会第一次会议在北京召开。这次会议郑重提出了实现“四个现代化”的历史任务。周恩来同志在政府工作报告中代表中央明确提出，“在不太长的历史时期内，把我国建设成为一个具有现代农业、现代工业、现代国防和现代科学技术的社会主义强国，赶上和超过世界先进水平”。中央还确定了分两步走实现现代化的战略构想，即从第三个五年计划开始，第一步，经过三个五年计划，建立一个独立的比较完整的工业体系和国民经济体系；第二步，全面实现农业、工业、国防和科学技术的现代化，使中国经济走在世界前列。

第三，“四个现代化”奋斗目标是凝聚和团结全国各族人民不懈奋斗的强大精神力量。“四个现代化”奋斗目标的提出，是中国共产党人经过对社会主义建设道路的深入探索和对中外发展经验的总结，通过反复权衡和深思熟虑，最终确定下来的。历史证明，在相当长的历史时期中，实现“四个现代化”始终是激励和鼓舞全国各族人民建设社会主义现代化国家的强大精神动力。即使国家经历严重困难甚至后来发生“文化大革命”十年内乱，因为有了这个伟大的共同奋斗目标，全国各族人民也从未停止过自己的辛勤劳动，国家根本制度的根基也从未动摇。

（据《党的十九届六中全会〈决议〉学习辅导百问》）

疫情面前 青年当先

太钢焦化厂团委跑出防疫“加速度”

本报讯(通讯员 李学伟)疫情就是命令，防控就是责任。面对近期突发新冠肺炎疫情，焦化厂两级团组织积极响应公司团委和厂党委号召，冲锋在前，带头落实相关防疫要求，全面动员青年志愿者做好防疫保障工作，让青春挥洒在“战疫”第一线。

积极做好核酸检测志愿工作。志愿者们协助医护人员做好现场职工的全员核酸检测工作。送检员张杨与同事每天都要送检5000多份的核酸样本，每一份样本都存在着潜在风险，时刻做着与病毒面对面“交

锋”的准备。为了节省时间和节省防护服，他们经常需要不吃不喝连续工作六七个小时，穿着密不透风的防护服，身上衣服也是湿了又干，干了又湿，但他们却毫无怨言。

协助做好抗疫保供工作。志愿者们成立了工作微信群，随时关注工作群动态，并根据厂的安排，协助做好防疫物资如行军床、棉被、盒饭等发放工作，同时积极帮助解决职工反映的各种困难。

加强场所的消毒工作。志愿者们根据工作强度，组成若干小组，定期对司机室、

操作室、工房和办公室等现场区域环境进行防疫消杀，特别针对出入口、楼道、扶手等部位进行重点消杀，基本达到了全方位，全覆盖，地毯式喷洒消杀，确保了区域内没有卫生死角，阻断病毒传播途径。

在这场疫情的挑战中，该厂青年志愿者用实际行动，为实现抗疫保供贡献了新时代青年力量，彰显了责任与担当。他们用自己一次次坚定“逆行”，用勇敢与奉献在疫情防控的“大战大考”中践行自己的青春诺言。



为进一步加强团员青年对安全生产基础知识的学习掌握，太钢不锈钢热轧厂团委以团支部为单位，定期组织团员青年开展安全生产基础知识答辩会，从事故原因、违章行为、经验教训等方面进行问答，图为答辩会现场。孙磊摄

（上接第一版）“从接到任务通知后，我就尽量少进食、少喝水，确保以最好的状态投入工作”，中午11点多，工作已经近3个小时的太钢总医院医护人员樊晓秀说。虽然有些疲惫，又隔着厚重的防护服，但她的动作依然精准迅速，和另外一名同事分工合作、配合默契。“作为医护人员，我们就是在与时间赛跑，与病毒赛跑，争取在最短的时间内完成核酸采样。疫情就是命令，只要有命令，我们医务人员就应该冲在最前面。”

一个支部就是一座堡垒，一名党员就是一面旗帜。疫情之下，每一个党小组，都是一个微型战场。在这里，一个个坚强的基层党组织，筑起一座座疫情防控的战斗堡垒。在全员核酸检测中，太钢党委积极发挥基层党组织战斗堡垒和共产党员先锋模范作用，党员干部坚守在生产一线，24小时随时待命，为生产经营、疫情防控、安全生产保驾护航。核酸检测期间，太钢党员干部职工和核酸检测医护人员一起并肩奋战，及时提供防疫检测、物资供给、力量调度等保障服务。

李晓静是太钢炼钢一厂的党员志愿者。4月13日，从早

上5点30分到中午12点10分核酸检测结束，她就专心做好一件事情：维护核酸检测秩序。由于要不停地给职工讲解注意事项，引导职工严格按照规定，站在划定好的两米间隔标志——“反光贴”上，连一口水都没顾得上喝，一直坚守在岗位上。有人问她累不累，她笑眯眯地说：“我们的城市遇到困难，任何人都不能袖手旁观，要尽自己所能做一点小事。我们帮着做一些，一线的医护人员就有精力去做更重要的工作。”

全民抗疫，人人有责。在各核酸检测点，志愿者是最靓丽的一抹红”。身着志愿者服的志愿者们一边引导职工按序排队、静心等候，一边指导大家认真填写个人信息、有序提供健康码。这一抹抹青春“志愿红”，用实际行动践行着“请党放心、强国有我”的铮铮誓言。

疫情发生以来，太钢炼铁厂原料作业区卢俊亮第一时间报名成为了一名志愿者。这次检测，他的主要任务就是职工信息录入，从早上8点钟一直忙到中午12点，一连站了四个多小时，手脚都麻了。但他却说“我是一名青年志愿者，也是一名党员，在这个特殊时期，我应

该冲锋在前为抗击疫情奉献自己的青春力量！”

“你们辛苦了！”做完检测的职工赵明礼在志愿者的提醒下戴好口罩，向医护人员和志愿者点了一个大大的赞。“医护人员和志愿者们一忙就是好几个小时，真不容易。有他们的付出和努力，我们一定能战胜疫情。”职工群众都对这次核酸检测给予了最大的理解和配合，提前准备好健康码、自觉排队保持两米间隔、向医护人员致敬道谢……“免费核酸检测，是党和政府心系群众的举措。咱老百姓既省了钱，检测之后大家也能省心、放心又安心。咱们可得积极参与、主动配合，坚决打好这场疫情防控阻击战。”职工刘师傅说。

同心战疫，全员检测，就是我们战胜疫情的最大底气。安全、有序、温情——上午的时间，厂区人员全部完成核酸检测。在这场与疫情赛跑的过程中，太钢上下众志成城、全力以赴，用强力高效的行动彰显了坚不可摧的太钢力量，凝聚起太钢全面发展的强大力量。

这力量，体现了太钢人的精神，讲述了向上的太钢故事，让太钢前行的脚步更加坚定、更加无畏、更加稳健！